

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

El diario de mayor circulación de Levante
no se devuelven los originales

POLÍTICA LOCAL

Nuestras noticias telegráficas sobre la política local han servido ayer para orientar a la gente que aguardaba impresiones sobre el tema de conversación.
En la sesión del Ayuntamiento se conoció lo que anunciábamos. Los liberales al entrar hacia Madrid quitaron los ojos de las inspecciones municipales y de otros problemas que con tanto arrebatado estrepito abordaban en la sesión.

En tanta energía en unos casos ni la suavidad en otros, los concejales se van en un término medio muy conveniente, pero aplicando su celo a asuntos de interés general.
De otro modo, con lo que ocurre, el día pierde la fe en sus gestiones y no entra como significativas de un pensamiento justo y de un interés de alcance general: que el partido, el que sea, se en el caso de hacerse de respetar ó tener para algún fin político, soplan las desechas: que no hay más que normal, la vida ordenada que debería un poco de cuidado y voluntad aprobadas en mucho útil y bueno, quedan sesiones convertidas en baías de...

Viendo á lo que de Madrid se esperaba comentaba ayer lo que se sabía, púsose á creer que algunos de los señores se quedarían á presenciar fiestas de Loubet para no dar por olvidado del todo el viaje.
Nos parece prematuro cuanto se augurábamos no creemos que se haya dicho esto en la última palabra.
Dijo la primera, por lo menos los momentos en que la concentración ha hecho, y se ha organizado el viaje, á obsequiado este: noche con un banquete por sus amigos particulares, pero dirá de servir el acto para que se conozcan las noticias que haya hasta el momento de descorchar el Champ...

Hasta que escribimos estas líneas, ya se de madrugada no sabemos más lo dicho: que lo que va viniendo Madrid interesa y preocupa, satisface á los liberales de los dos ban...

CARTAGENA

El desague del Beal
En el primer tren de la mañana de hoy han marchado al Llano del Beal los ingenieros encargados de dirigir los trabajos del desague de aquellas minas y en número de personas interesadas en el mismo, con objeto de hacer pruebas generales en las tres potentes máquinas que han sido instaladas en los puntos de «Haiti», «San Francisco» y «San Quintín».

Perez Galdós

Hoy han marchado á La Unión el ingeniero escritor D Benito Perez Galdós y varios amigos, los cuales han sido invitados por el Sr. Luis Canthál á comer un espléndido arroz en una de las minas de este llano.
Probablemente dichos señores asistirán también á las pruebas de las máquinas del desague antes citadas.
Según nuestros informes, el ilustre escritor marchará en el correo de hoy á Alicante y de él desde donde, como tenemos dicho, regresará á Madrid.

Campanario ruinoso

Esta Alcaldía ha ordenado al arquitecto municipal que reconozca el campanario de la iglesia de San María, por considerarlo en estado ruinoso.

A Madrid

Ha marchado á Madrid el jefe local del partido liberal dinástico D Francisco «Onesa» Balanza, acompañado de su señora esposa.

Enfermo

Se encuentra enfermo, aunque no de modo cuidado, el director de la Escuela Elemental de Industrias, D. Francisco Canrique de Lara.

Hospital

El joven albañil Antonio Contreras Martínez, que tuvo la desgracia de que

brarse el muslo derecho en la casa en demolición de D José Maestro, no fué por fin trasladado al sanatorio del barrio de Peral. Quedó en el Hospital de Caridad para su completa curación.
En la tarde de ayer ingresó también en este benéfico establecimiento el albañil Miguel Lopez Martínez quien hallándose trabajando en una obra de la calle de Andino tuvo la desgracia de que le cayese encima un grueso tablon, que le produjo la fractura del fémur derecho, y una herida de 2 centímetros en la barba, al ser derribado en tierra.

El tiempo

El tiempo ha sufrido un cambio brusco.
A los fuertes calores que hemos venido sufriendo ha sucedido un rápido descenso de temperatura y frecuentesh chaparrones.

La gente del campo muéstrase satisfecha, pues á seguir por este camino, prométese grandes resultados en las próximas cosechas.

13 Octubre

CRÓNICA

LA INDUSTRIA DE LA MUERTE

En el día de hoy he averiguado yo un hecho de tético carácter, cual es: La única industria en que los españoles rayamos á gran altura, es la de las «Pompas fúnebres»...

Tal vez existan pocos pueblos que nos superen en el servicio de enterramiento, en el esmero funeral y en el boato de la muerte: lo que viene á ser una fuerte paradoja en el país clásico del buen sol y de la clara alegría.

¡Alegría nosotros! Tenemos fama, en efecto, los españoles de ser alegres, inconscientes, enamorados de la luz y de la fiesta; pero lo somos en realidad?

La realidad es muy otra que la leyenda, y en cuanto se escarba un poco en nuestra vida surgen reflejos de sangre, de muerte, de livida luz: mendigos, monjes, toreros, entierros aparatosos, ayos y cantos dolientes, pululando todo entre una multitud de gentes, propensas á la tragedia ó al abatimiento.

Amamos la muerte, sin duda alguna. Prueba de ello son la pompa y el boato de nuestras empresas funerarias. ¡Habría alguna nación donde se rinda un culto más ostentoso al ataud? Recorred las calles de una ciudad y no sorprendéis nada tan saliente como el contorno del ataud. A éste le veréis en carros lujosísimos, llevado por briosos alcazanes, precedido de graves y adornados lacayos; en un país de pobreza como es el nuestro, donde todo es misérrimo y escatimado, la riqueza del ataud maravilla.

Pero: andad por las calles, y veréis ricos almacenes donde lucen su oro y su plata esplendidos ataudes; veréis tiendas magníficas, en cada barrio, donde los rimeros de ataudes salen al paso del transeunte, convidándole á morir; veréis coronas muy grandes, prendidas de flores, acaso las únicas flores que aquí nos atrevemos á lucir francamente; el ataud por donde quiera, llevándose el único oro y la única plata que nos quidan... ¿Qué significa esto, sino que vamos realmente á decaer? Tan decadentes, que ya no vivimos más que por el brillo del ataud; que es nuestro amor, el que se lleva nuestro esmero y atención.

Sentimos un fuerte instinto de lamento y de negación: tenemos metida la tristezan los mismos reñados del alma. Sólo escujan en nosotros las filosofías decadentes, las literaturas decadentes. Desde Larra acá son infinitos, los suicidios morales perpetrados. Antes, cuando el auge de nuestras letras, la literatura picaresca, creyendo hacernos reír, no hizo escépticos y pesimistas. De la literatura romántica cogimos su lado tético: de la literatura naturalista adoptamos aquella parte fatalista, sucia, abrumadora. En cambio, las teorías viriles, los autores de fuerza, las tendencias de amor á la vida, las que andan pujantes por ciertos pueblos eminentes, tienen entre nosotros escasos, y vergonzantes cultivadores. En cuanto tocamos á quejarse, los españoles no faltamos: necesitamos un asunto de queja á todas horas: ayer la emigración, hoy el hambre, mañana las inundaciones. ¿Y de qué nos sirve la política, si no es para quejarnos del radicalismo de Canalejas ó del clericalismo de Maura?

Pero bien: ¿no sería hora ya de que nos dedicáramos á aprender á vivir? Hasta ahora pusimos nuestro esfuerzo en labrar bellos ataudes, y el oro y las flores de nuestra tierra los encomendamos á adornar la muerte: pero tal esmero pusimos en nuestro arte de morir, que ya nada nos queda por hacer. Cada corazón es una tumba; cada casa un lugar de tribulación; y campando sobre todas las cosas, en cada esquina de cada barrio de toda población hemos fundado una «Funeraria». Y lo que más luce y relumbra en la industria española, es el ataud... A

los extranjeros debe causarles verdadera admiración nuestro adelanto en tal industria.

Pues rebelémonos contra la tiranía del ataud. Aprendamos á vivir, que hemos muerto demasiado. Arranquemos las flores de los cementerios y pongámoslas como ensaña de alegría en la punta de las banderas, en los ángulos de las calles, en el cabello de las mujeres. Y arranquemos también el oro de los ataudes y echemoslo á rodar, para que la nación se sacuda, toda estremecida, en el mismo anhelo conquistador.

Puesto que hemos muerto demasiado, y ya que necesitamos ahora aprender á vivir, bien sería que puséramos en la industria de la vida el mismo fervor que pusimos en la industria de la muerte. Bien sería que cavásemos surcos de sembrado, lo mismo que cavamos fosas de cementerio; que fundásemos bellos almacenes de riqueza, tan bellos como las bellas «Funerarias» que fundamos.

Démoslos, en fin, á cultivar flores. Porque tan exhaustos están de ternura los corazones y de poesía los campos, que cualquier día podemos deshacernos, hombres y nación, á semejanza de una cosa fúnebre que se desmorona en polvo repentinamente.

J. María Salaverría

AYUNTAMIENTO

Antes de la sesión
Tanto público concurrió á la sesión de ayer tarde que hacía suponer ocurrirían análogos accidentes que en la anterior.

Peró no pasó nada.
Lo único extraordinario que hubo, si es que extraordinario se puede llamar, fué la presencia en el Ayuntamiento del alcalde propietario D. Gaspar de la Peña.

Esto produjo allí el natural revuelo.
El Sr. Peña recibía innumerables felicitaciones por la mejoría del estado de su salud, las que recibía agradecido, pero manifestaba que su salud no se encontraba en el estado en que se le suponía, dando explicaciones del por qué solicitó la licencia que le concedió el Ayuntamiento.

La sesión

Presidió el Sr. Peña y asistieron los concejales Sres. Salvat, López Gómez, Alarcón, Belando, Velasco, Martínez-Hernández, Pujalte, Martínez Zamora, Serrano Alcázar, Fontes, Ayuso, Funes, Ugena, Gascón, Sanz, Clemares, González, Estañ, Vissedo, Pérez Marín, Gallego, Ruipérez y Aballán.

Arqueo.—El señor Peña en el escanino.—Habla el alcalde

Se dió cuenta de la visita de inspección hecha á la caja municipal, según acuerdo tomado en la sesión anterior.

El informe de esa comisión es en todo favorable á la gestión del Sr. Peña.
Todo lo ha encontrado tal y como debe estar: el dinero en caja respaldado de lo que arrojaban los libros y éstos de lo que aquel representaba.

La inversión de lo gastado ha sido perfectamente legal.

Seguidamente, en cuanto se leyó este informe, usó de la palabra el alcalde propietario.

Dijo que esperaba la práctica de esta importante diligencia de inspeccionar su gestión para volver á la Corporación á responder de ella.

Celebró mucho la diligencia en realizarla, porque le proporcionaba la satisfacción de que el público que se enteró de los acuerdos anteriores, vea también el resultado ofrecido por la investigación.
Lamentó que móviles políticos sean los que den lugar á tales sesiones.

Explicó las palabras que pronunció cuando se le concedió la licencia, de que «probablemente ya no volvería á la presidencia» por cuanto leyó en la prensa de Madrid que se había tomado el acuerdo de decretar cesantías de alcaldes, y no hubiera sido nada de extraño que entre otras se acordara la suya.

Leyó el oficio que dirigió al Ayuntamiento en súplica de licencia, no por estado de su salud, y este precisamente era lo que hacía: descansar de la penosa labor diaria á que estaba dedicado en el Ayuntamiento.

Añadió el Sr. Peña que respetaba la ausencia en esta sesión de los concejales que concurrirían á la anterior y por esta causa no hacía cargos.

Leyó ciertos antecedentes de las llamadas datas interinas que dejaron los seis ú ocho alcaldes últimos, que alcanzaron cifras considerables.

Actualmente no existe esto en la caja municipal, porque una pequeña cantidad (600 pesetas) que pudiera considerarse como tal, no se la puede dar tampoco semejante nombre porque es un pago pendiente de formalizar, importe de re-

MURCIA EL LIBERAL MURCIA VALE

Se entregará un bono de opción para los anunciados TRES REGALOS al que presnt en esta Administración, calle de Crédito Público, 1, 15 VALLES

Este vale se publicará hasta el día 23 inclusive de Diciembre. E canje por bonos puede efectuarse hasta el 27

mesas de leche enviada á Cartagena, á raíz de una huelga de cabreros ocurrida en dicha ciudad.

Explicó también el error en que se está de que el sobrante del pago de contribuciones se aplique á atenciones de primera enseñanza, y por eso, añadió, lo ingresado por este concepto ha tenido otra explicación más necesaria.

Terminó diciendo el Sr. Peña que la entidad alcalde no desaparece nunca, siempre existe, y de su gestión responden los expedientes, el archivo, todo en fin.

El Sr. Fontes Alemán abandonó la presidencia, ocupándola el alcalde propietario.

Voto de confianza.—Ausencia explicada

El Sr. Vissedo propuso un voto de confianza para el Sr. Peña, concediéndoselo el Ayuntamiento por unanimidad.

El Sr. Peña dijo que cuantos le conocen saben que padece un catarro crónico y para su curación se proponía tomar los baños de Fortuna.

Pedia á la Corporación quince días de licencia.

Se le concedió también por unanimidad.

Otros asuntos

Se aprobaron cuentas y pagos; se autorizó la construcción de una noria en una acquería de la Nora y se prestó dictamen favorable para autorizar también á D. Juan Ferrer para levantar un muro y hacer otras obras en un azarbe de Albalatá.

Belando pidió que esto último quedara sobre la mesa para estudio.

Clemares se opuso.
El primero dijo que se le concedía más de lo que pedía.

El segundo que era perfectamente legal.

Belando denuncia infracciones en el expediente instruido.

Clemares demuestra lo contrario.
Se leen varios artículos de la ley.

Se aprueba el dictamen con el voto en contra.

Se levantó la sesión.

LA LINEA FÉRREA DE ALBACETE Á CARTAGENA

Otro voto en contra

La Cámara Agrícola Oficial del Río Segura en Abarán nos remite para su inspección la siguiente carta:

Abarán 12 de Octubre de 1905.

Sr. Director de El LIBERAL:

Muy señor mío y de mí consideración más distinguida: Enterada esta Cámara de la interesada y egoísta pretensión de Albacete solicitando que se traslade á dicha capital el empalme que se verifica en Chinchilla y teniendo en cuenta los incalculables perjuicios que con tal medida se originarían á los viajeros y al comercio de esta región, con el aumento de distancias en las líneas de Valencia y Alicante, ha acordado protestar energicamente y solicitar del señor Director de la compañía que desestime la pretensión de Albacete por las causas antedichas.

Además esperamos que la prensa de esa capital y especialmente el periódico de su digna dirección seguirán una activa campaña hasta conseguir quede anulada una pretensión que tanto había de perjudicarnos en caso que llegara á realizarse.

Autorizándole para que haga el uso que quiera de esta carta, se ofrece su afectísimo y atento s. s. q. b. s. m.—El presidente accidental, José Lucas.

“Boletín oficial,”

El del día 13 contiene:
Anuncio de plaza vacante de profesor en la Escuela normal de maestros de Murcia.

Circular sobre la renovación de las Juntas provinciales de Beneficencia.

Anuncio convocando á oposiciones para proveer seis plazas en el taller de la Sección de Telégrafos, en la Dirección general.

Circular á los alcaldes sobre abusos cometidos por los maestros.

Anuncios de haberse solicitado pertenencias para las minas «Manual» y «Federico», del término de Cartagena.

Edictos de contribuciones
Extracto de acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cieza.

Requisitoria del juzgado de instrucción de Lorca llamando José Antonio Bravo Jaen.

EN EL JAPON

(ORGULLO, ORGULLO)

Mi amigo Watanabe, extrañando mi extrañeza ante el artículo sobre el «Japón, centro del mundo», ha tenido la bondad de enviarme traducidos al castellano algunos otros estudios de la misma índole. «En ellos verá usted—me dice en su carta de envío—que no nos deteneremos fácilmente cuando nos ponemos á hablar de nuestra grandeza». Verdad es. En el *Shinjin*, nada menos, un sacerdote muy respetable, el señor Ebina, publica una página titulada *Nueva definición del alma japonesa*, en la cual, elevando su estilo á auras bíblicas, exclama: «Nuestra alma es la columna de fuego cuyo humo seguía al pueblo á través de las Eúdes; nuestra alma ha tomado un vuelo nuevo, que nos llevará solo Dios sabe hasta dónde; nuestra alma va á convertirse en el alma del mundo entero, en el alma de la humanidad. El alma japonesa tiene su origen en el alma del universo, y es como la encarnación de esa alma que penetra el cielo y la tierra y que yo llamo el Verbo, el Logos». Para hablar así, el ilustre Ebina tiene razones históricas y filosóficas. Toda la crónica de los siglos es una inmensa base para sus ensueños. En los fastos de la China, de la India, de la Corea, encuentra un arsenal de argumentos útiles. Todos los nombres y todas las fechas le sirven, con tal que suenen mucho. Confucio, Saka, Platón, Jesús, fueran, según su idea, encarnaciones antiguas del Verbo. «Pero—termina—hasta hoy no se había visto el Verbo encarnándose, no en un hombre, sino en un pueblo. Nuestro país realiza este milagro.» Así habla el sacerdote ilustre, imitando á los grand-s retóricos de la Biblia hebraica, que veían con ojos visionarios.

Desde otro punto de vista, y con un estilo diferente, el barón Kunitake dice lo mismo en el *Taiyo*. Oigámosle sin sonreír: «El centro de la civilización oriental, la China, ha conservado durante dos mil años un gobierno despótico. El centro de la civilización occidental, Alemania, ha creado el socialismo, que amenaza el cuerpo social. Si las dos civilizaciones han crecido lejos una de otra, es porque les faltaba un punto para unirse, para perfeccionarse. Ese punto está al fin encontrado, y es nuestro Japón.» Esto nadie puede discutirlo. Es una opinión, es un ensueño. Pero hay algo más positivo en el estudio de Kunitake, y es la parte relativa á las escuelas japonesas. Según sus informes, todos los países de Asia se preparan á enviar á Tokio centenares de jóvenes para estudiar la civilización nipona y adaptarla luego en sus tierras natales. Por otra parte, es evidente que en Europa cada día preocupa más lo que se refiere á la cultura japonesa. Y el escritor concluye: «Esto nos prueba que nuestra patria es el cerebro verdadero del mundo, el faro de los tiempos futuros.» Ya lo veis. ¡Y peor para París, que hasta hoy había tenido iguales pretensiones á los mismos títulos!

En el «*Nihoujia*», el doctor Inue Tetsujiro, contestando á los que se preguntan de dónde nace la grandeza nipona, escribe: «La razón es que el Japón se ha guardado siempre de toda mezcla con los demás pueblos.» Más nacionalistas, no se puede ser. Pero es preciso decir que en este país delatado, donde todo el mundo sonríe, donde todos los extranjeros son respetados, el desprecio de lo que no es de aquí, es universal. El último kurumaya-san se cree de una esencia superior al inglés ó al francés más distinguido. La única ventaja que tiene el nacionalismo de Tokio sobre el de París ó el de Londres, es que no grita, no insulta, no molesta. Es un nacionalismo muy cortés, muy desdoso, muy serio, muy callado. Los únicos que hablan de él, son los catrónicos que escriben y los periodistas que sueñan. ¡Ojalá en todas partes del mundo pasara lo mismo!

Lo más que los japoneses aceptan, es que ya han tomado de todas las civilizaciones lo mejor que cada una de ellas tiene. En cuanto á tomar algo en el porvenir, jamás. El momento de pagar lo que antes pidiera, ha llegado. El Japón debe, en el futuro, inspirar á los otros y no inspirarse en los otros. «Nuestra marina dice Tetsujiro—es como la de Inglaterra, nuestro ejército como el de Alemania, nuestra cultura artística como la de Francia, nuestra Naturaleza como la de Italia, nuestra caballerosidad como la de España, nuestros métodos industriales como los de la América del Norte. Pero además de todo eso, tenemos nues-

tra alma, que lo une y lo embellece todo.» ¡Oh admirable, oh adorable, oh ingenuo orgullo!

E. Gómez Carrillo.

EL MAESTRO BRETON

(POR TELEGRAMA)

Dimisión
Madrid 13 (11 n.)
El maestro Breton ha dimitido con carácter irrevocable el cargo de comisario regio del Conservatorio de Música y Declamación, á causa de la inspección que ha ordenado hacer en dicho centro el ministro de Instrucción pública.

DE INTERÉS PARA CARTAGENA

EL DIQUE DE MAHON

(POR TELEGRAMA)

Le que dice Villanueva
Madrid 13 (11'30 n.)
El ministro de Marina ha manifestado que el Gobierno no se opondrá á que se lleve el dique de Mahon á Cartagena, siempre que la Junta del Puerto se encargue de sostenerlo solo con los ingresos que le proporcione la entrada de buques.

Por la capacidad del dique y las condiciones de nuestros puertos—ha dicho el ministro—Cartagena es donde, sin gastos previos, podrá llevarse el dique, con la ventaja de tener inmediato el Arsenal.

NOTICIAS POLÍTICAS

(POR TELEGRAMA)

Actas del Congreso

Madrid 13 (11 n.)

Se reunió la comisión de actas del Congreso.

Aprobó por unanimidad 165.

En la de La Carolina formularon voto particular las minorías.

Después se estudiaron 14 actas de las clasificadas como de segunda categoría.

Firma regia

El rey firmó hoy los siguientes decretos:

Disponiendo que se establezca en cada Ayuntamiento que tenga más de 750 habitantes un campo de experimentación agrícola.

Y ordenando que las carreteras que se construyan en lo sucesivo tengan la anchura que corresponde á las de tercer orden.

DIARIO DE MURCIA

Cuantos conocían y trataban al infatigado D. Vicente Ferrer, que puso ayer término violento á su vida, honraban su nombre y proclamaban su rectitud, moralidad y honradez, cuando tuvieron noticia de su muerte.

Comerciante laborioso é inteligente, no ha podido, después de algunos años de lucha, dominar su negocio; y cansado, rendido, creyendo no encontrar salida para cumplir sus obligaciones, le ha ofuscado el pensamiento de su deshonra hasta llegar al trágico final á que ha llegado.

Renunciar á la vida y hacer de ella ofrenda y sacrificio en el altar de la honra, cuando se tiene un hogar amado y en él tres hijos pequeños, no se comprende sino en el enjuiciamiento de una obsesión superior á nuestra voluntad. Ni nuestro corazón es invencible, ni nuestro cerebro todopoderoso. Al contrario, toda congoja perturba los latidos de vida que sentimos en nuestro pecho; y hay pensamientos fatídicos que acaban por aguzarse y por hundirse como clavos en lo más recóndito del cerebro, en aquellas lindes inexploradas, donde se confunden en una acción, que es la vida, la esencialidad espiritual y las energías cerebrales del hombre.

Ese clavo que ahonda no deja lugar á otro pensamiento. Cuando ayer mañana salió de Murcia D. Vicente Ferrer, para suicidarse en su casa de recreo de Verdolay, aunque era la hora de gran movimiento en el Puente y en sus avenidas, en la calle de Colón y en la Alameda y en el mismo camino de Santa Catalina, sitios por donde trascurrían miles de personas, y muchísimos carruajes, estoy seguro de que no vio á nadie, que iba como solo, como abandonado de la sociedad, sin ver más que su muerte como único posible fin. ¡Qué compasión más profunda me inspira este desgraciado! ¡Pobre ciego, pobre alucinado!

Dios, que lo ve todo, le habrá ya juzgado en su infinita Misericordia. Los hombres de bien que le conocían y le estimaban, le han juzgado también compadeciéndole. Ahora lo que se puede hacer por él, lo que deben hacer los que han de entrar por su casa y por lo que haya dejado, es no llevarse hasta el pan de sus pobres hijos.

José Martínez Ternel.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)
La marquesa de Pickman--Su boda
San Sebastián 13 (11 m.)
En la capilla del palacio de Pickman ha contraído matrimonio la marquesa de Pickman con el ganadero Parladé.

Choque de un automóvil.-- Herido grave
En la carretera de Pasajes ha ocurrido una sensible desgracia.
Un automóvil que marchaba con bastante velocidad chocó contra un urinario, destrozándose casi por completo.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)
Crisis inevitable.-- Salida de Echeagaray.

Madrid 13 (12 t.)
La prensa de la mañana publica diversas informaciones sobre la crisis latente en el seno del Gabinete.
Todas ellas coinciden en apreciar la crisis como inevitable.
Se considera seguro que se planteará de hoy a mañana y que se reducirá a la salida de Echeagaray del ministerio.

La tragedia del Cáucaso

No disfruta en verdad Rusia tranquilamente de los beneficios de la paz. Los desórdenes menudean en el imperio de un extremo a otro. No hay tregua alguna para la matanza y la sedición. Lo mismo en el Norte que en el Sur, tienen que andar a la gresca los cosacos con el pueblo. En el gran ducado de Finlandia, porque los indígenas aman demasiado su independencia, su idioma y sus costumbres, y no se avienen al pesadísimo yugo de los Romanoff; en Polonia, porque nunca se entibian los anhelos de una redención futura que reincorpore la patria de Kostusko a las naciones de Europa; en las provincias genuinamente moscovitas, porque las filtraciones del progreso socavan los fundamentos seculares del despotismo y la autocracia, si bien ésta cada vez levanta más la muralla en que se encierra.

Pero en ninguna parte como en las regiones del mediodía, ribereñas del mar Negro y del Caspio, aparece tan agria la protesta y tan sanguinaria la insurgencia de los pueblos sometidos.
Estas conglomeraciones de pueblos y de tribus que desde la faja del Cáucaso se extienden por la Circasia, la Georgia y la Armenia, hasta la frontera noroeste de Persia, no se encuentran a gusto ni mucho menos con la indumentaria política que quieren que no le tratan de imponer los zares y cogen por los pelos cuantas ocasiones se les presentan para intentar sacudir la cadena.
La mezcla de razas, de religiones, de costumbres, coadyuva también, al estado de perenne antagonismo. Rusia necesita constantemente para mantener en la Transcaucasia una apariencia de orden, del apoyo de un ejército no menor de 50.000 hombres. Y aún así, como sucede ahora, ya se ve cuán ineficaces resultan los regimientos ante el terrible soplo de la discordia que surge por distintos puntos a la vez.

Baku, puerto del mar Caspio, y Batum, puerto del mar Negro, han sido teatro de horribles escenas de exterminio. Actualmente en la misma Tiflis, residencia del virrey, cuentan los telegramas que han muerto por las calles centenares de personas, víctimas de las descargas de las tropas.
Y estos disturbios que a primera vista parecen consecuencias de las discrepancias de religión entre tártaros y armenios, no son más, en realidad, que el motivo ostensible del choque, pues el móvil verdadero de la lucha no es otro que el de desahogar las iras reconcentradas por mucho tiempo contra el dominador poderoso.

Además, es preciso reconocer que el contacto de los armenios que son cristianos del rito gregoriano, con los tártaros, musulmanes furibundos, no se presta a que existan en las poblaciones y aldeas fáciles relaciones de concordia.
La infeliz Armenia, esta Polonia del Asia desgarrada por turcos y eslavos, innumerables veces desahogada en sus hijos, hallase en una situación verdaderamente trágica. En Erzerum tiene que habérselas con un Pachá osmani, que dirige las terribles razzias que devastan el país y persiguen a los naturales, y en Erivan se encuentra frente a frente a un gobernador ruso, ejecutor de la política opresora del autócrata.

Los numerosos armenios que residen en Koniais, en el Daghestan, en Tchernomorja y en las otras provincias de Georgia, sufren los mismos vejámenes de las autoridades y de los habitantes ortodoxos.
Es de esperar que el fracaso de la política rusa en el Extremo Oriente traiga sobre las regiones meridionales del imperio un período violento de represión. Ya se había de acantonar en ellas trescientos mil hombres de los que regresan de la Mandchuria. Y la afirmación parece verosímil, pues Rusia necesita ahora más que nunca dedicar todo su poderío al ensanchamiento de su esfera expansiva por Persia y el Turquestán, que es el camino obligado de la India, territorio donde los ingleses fortalecen sus energías.

Serán voces en el desierto las que se levanten en defensa de Armenia. Pero Armenia, por su historia, llena de recuerdos gratos, en la cual abundan los monarcas cristianos y caballeros; por su literatura saturada de vigor; por su idioma, resto de una nacionalidad casi agotada en la esclavitud; por su suerte aflictiva, merece que los pensamientos de Europa, que tantas veces deleitábase en ideales utópicos, rompan una lanza en su favor, aunque este valeroso y noble arranque no conmueva en lo más mínimo las soberbias majestades de Idzikiosk y Tzarkioselo.
Ricardo Mirat

TIRO NACIONAL

Publicada en el Diario Oficial del ministerio de la Guerra una real orden por la cual se conceden positivas ventajas a los mozos ingresados en caja que hayan de concentrarse en el 1.º del próximo mes de Marzo para su destino a cuerpo y que prueben ante un tribunal militar su destreza en el manejo del arma y tiro de guerra, esta Representación del Tiro nacional, que contribuye por todos los medios a hacer extensiva esta enseñanza por ser su principal finalidad, ha de coadyuvar a tan patriótico fin poniendo a los que lo deseen en condiciones de obtener los certificados de tiradores que exige la citada real orden, para lo cual establezca sus escuelas bajo las siguientes bases:
1.º Los mozos comprendidos en esta disposición deberán solicitar, antes del 25 del presente mes, del señor presidente de esta Representación, su admisión en las escuelas prácticas de tiro.

2.º Tendrán obligación ineludible de asistir todos los días festivos y a las horas que se les indiquen, al campo de tiro, en donde asistirán a la clase especial que para tal objeto se estable.
3.º Pagarán la cuota mensual de una peseta sin otra clase de honorarios por municiones y enseñanza.
4.º Acompañarán a sus instancias el pase de mozo en caja para justificar encontrarse comprendidos en lo que determina la real orden citada.
5.º Las instancias serán extendidas

SÉPTIMO REGALO
TRES PREMIOS
distribuidos en la siguiente forma:
Primer premio 125 pesetas -- Segundo premio 75 id. -- Tercer premio, 50 idem.
NOTA Los vales que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en que irán extendidas las señas del interesado y debidamente franqueados, no respondiendo de los que no observen este requisito

en papel de diez céntimos y presentadas en la contaduría de esta Representación, calle de la Sociedad, núm. 10.
6.º Antes del 31 del corriente mes se publicarán los nombres de los 10 mozos elegidos, número asignado a esta Representación por la Junta central.
Murcia 13 de Octubre de 1905. -- El Secretario, Enrique Ferrer.

UN SUICIDIO

(DE LA EDICION ANTERIOR)
Esta mañana a primera hora ha circulado rápidamente por Murcia la triste noticia del suicidio de un conocido y honrado comerciante de esta capital.
Se decía que el dueño del acreditado comercio de «La Campana», establecido en la Platería, D. Vicente Ferrer, había puesto fin a su vida en el Verdolay.
La noticia ha tenido desgraciadamente confirmación.

El suceso
A las ocho y media de la mañana se han oído en los alrededores de la casa de recreo «Villanico», propiedad de D. Vicente Ferrer, dos fuertes detonaciones.
Han acudido los que se encontraban más próximos, quedando sorprendidos cuando han visto a Sr. Ferrer tendido en el suelo, bañado en su propia sangre.
Se hallaba en la primera habitación del lado izquierdo de la casa, en la planta baja.
Inmediatamente, los que penetraron en la casa, dieron aviso a las autoridades local y a otras personas, avisando también al juzgado.

El herido
D. Vicente Ferrer, estaba, como decimos antes, tendido en el suelo, boca arriba.
Presentaba dos heridas debajo de la barba, producidas por dos disparos de arma de fuego.
A las nueve de la mañana se encontraba el herido en estado agónico.

Su defunción
A las diez próximamente ha fallecido el herido, rodeado de las personas de su familia y amigos, que en cuanto supieron la noticia salieron precipitadamente para el lugar del suceso.
También se encontraban en la casa, en tan triste momento, el cura de la Alberca, varios frailes de La Luz y el párroco de San Antolín D. Pedro González Adalid.
Otros detalles
Esta mañana bien temprano, poco des-

pués de las seis, salió el Sr. Ferrer en una tartana, de Murcia para el Verdolay, dejándolo el tartanero en la casa de su propiedad, donde ha tenido lugar el suceso.
El tartanero manifiesta que no ha notado ni observado en el Sr. Ferrer ningún detalle revelador de los propósitos que abrigaba.
En la finca Villanico solo había un sobrino del Sr. Ferrer, única persona de la familia.
La demás se encontraba en Murcia.

Los móviles
Parece ser, según el rumor público, que el móvil del suicidio han sido algunas contrariedades sufridas en los negocios del comercio que llevaba el señor Ferrer.

Impresión
La noticia ha producido en Murcia gran impresión, pues el Sr. Ferrer, por sus condiciones de seriedad y honradez, era muy respetado y querido de cuantos lo conocían.

El juzgado
El juzgado de instrucción de San Juan salió esta mañana para el Verdolay, ordenando el levantamiento del cadáver y dando comienzo a la instrucción del oportuno sumario.
La autoridad judicial no ha encontrado ningún documento en que se explicaran las causas del suicidio.

Á LA MUJER

LEMA: «La mujer es la coronación del Arte, POESÍA PREMIADA EN LOS JUEGOS FLOREALES DE SALAMANCA
Dejad que extienda refulgente el día sus rayos por los campos y los mares; dejad que al elevarle sus cantares haga un templo del mundo la poesía: la mujer es su eterna melodía, la virgen coronada en sus altares.

Al enviarte su primer acento se detiene el poeta vacilante; á su trémula voz le falta aliento y quisiera torcer por un instante, en ideas el cielo deslumbrante, la tierra en lira y en estrofa el viento.

La luz del cielo en su delirio avanza, gime el viento y la tierra estremecida su nueva estrofa á los espacios lanza y al dar con ella al Universo vida, de mujer en mujer deja prendida en cada corazón una esperanza...

Elevad á su amor cantos febriles, convertid los altares en pensiles; ella retrata en su dolor serena la imagen de las Santas, si se apena, y si ríe, en sus labios infantiles la risa de los ángeles resuena.

No es su inmensa ternura sorprendente porque del cielo la alcanzó latente, no son las galas de su amor extrañas porque tuvo del Dios omnipotente, los fulgores divinos en la frente, la bondad infinita en las entrañas.

También supo guardar tras su dulzura del dolor original el sentimiento; siempre abatida, en su fatal clausura, nació para constante sufrimiento; guardada está en sus labios la amargura, guardado está en su espíritu el tormento.

Si no muestra en los ojos afligida el pesar de que sufre resignado, si la sangre en su pecho no ha brotado, profunda, es su filicición, honda su herida, porque vive humillada y oprimida, mártir en la virtud y en el pecado.

Canta la libertad sus himnos bellos con sus rayos alumbrá a las naciones, y postergada la mujer en ellos, no llegan á sus ojos los destellos, no se acaban para ella las prisiones.

Tal vez risueña, aunque los preses gientes caricias porsu cárcel ande (men, y sus cadenas de dolor ablande con las gracias de amor que la odimen, porque besa los hierros que la oprimen y en esa misma esclavitud es grandel

Sumida en triste soledad se apoca y reprime sus vuelos soberanos, porque es la esfera de su acción tan poca que juzga siempre los esfuerzos vanos. ¿Cómo gemir si la cerrais la boca? ¿Cómo luchar si le juntáis las manos?

El impulso de su alma se adivina porque es la fuerza de sus vuelos tanta que a vencer llega su misión mezuquina y si en la historia descubris su planta cada mujer que gime es una santa, cada mujer que lucha una heroína.

Donde su frente celestial se posa el rastro ha de quedar de su hermosura, y ella es con su belleza prodigiosa el color más brillante en la pintura, la encarnación suprema en la escultura, la imagen ideal, la curva hermosa!

Cuando el poeta en su abstracción se (encanta, ante sus ojos la mujer que adora en lugar de la Musa se levanta y ha de ser en su rima seductora, cada suspiro una mujer que canta, cada sollozo una mujer que llora.

Si en florido vergel los trovadores de ardiente inspiración buscan la huella, el himno entonarán, de sus amores porque la Musa, en su canción más bella, cuando elige una flor entre las flores ve un alma de mujer temblando en ella.

El sol cuando sus rayos precipita como herviente cascada luminosa, también esconde tras su faz bendita el calor de los ojos de una hermosa, porque en el foco de su luz fogosa una mirada de mujer palpita.

Si rompe vuestro sueño en la alborada de pájaros cantores el gemido, más que notas dispersas, su sonido es canción de mujer enamorada, que llegará arrullando vuestro oído con ecos de la voz de vuestra amada.

Sin la mujer, viviente melodía que mantiene en sus ojos soñadores inextinguible al sol, eterno al día; sin el fuego inmortal de sus amores no derrama su esencia la poesía ni en la luz, ni en las aves, ni en las flores.

José María Dotres.
Murcia, Octubre 1905.

ORIHUELA

De teatro
El Perro chico, El tirol y El contrabando fueron las zarzuelitas que el jueves puso en escena, en nuestro teatro, la compañía que dirige D. Valentín García.
Se estrenaron en esta población las dos últimas obritas.
En El tirol, que gustó mucho, se reveló como un buen actor el Sr. Guillot, el cual compartió nutridos aplausos con la Sra. Basco.
Y en El contrabando hicieron las delicias de los morenos los señores García y Ferrer.
La señorita Sevilla, hecha una andaluza de verdad.
Tan simpática y distinguida tiple oyó repetidos aplausos.
Los demás (Galan, Guillot, las señoritas Paniagua, Moya, etc.), trabajan con entusiasmo.
No quiero dejar sin consignar un sincero aplauso para la orquesta y su director Sr. Estellés.

13 Octubre.

TRIBUNALES
La causa de la Lonja
Tercera sesión
Continúa la prueba

En la mañana de ayer han declarado los testigos de la acusación privada y los propuestos por la defensa del procesado. Los primeros afirmaron las buenas cualidades del interfecto, negando que Francisco Maiquez se embriagara por costumbre.
Las manifestaciones de los que han comparecido á instancia de la defensa, han presentado á Fermín García y á su hijo el procesado, como hombres de intachable conducta.
Además han hecho un retrato poco favorable del interfecto, atribuyéndole los defectos que aparecían señalados en el escrito de conclusiones provisionales que presentó la defensa.

Campanilla rota
Sobre la forma de interrogar á los testigos se han suscitado varios incidentes, ocasionando el empleo frecuente de la campanilla presidencial.
El Sr. Gironés ha roto ayer una campanilla imponiendo orden en los debates.

El fiscal reforma
Después de la lectura de la prueba documental, el Sr. Feliu ha manifestado que modificaba las primeras conclusiones del ministerio público.
Leído el escrito aparecen relatados los hechos de distinto modo, coincidiendo con la forma en que los presentaba la acusación particular.

El representante de la ley no aprueba ahora circunstancia alguna modificativa de la penalidad en el delito de homicidio voluntario.

La acusación pública
En medio de un religioso silencio ha empezado su informe el fiscal.
Ceñido al asunto, sobrio y enérgico, el Sr. Feliu ha hecho un examen de las pruebas practicadas.
No ha sido benevolente con nadie el representante de la ley en su acusación.
Doliéndose del modo con que se ha presentado injustamente, en su opinión, al interfecto, ha fustigado con dureza cuanto suponía que pudo contribuir á formar esa opinión sobre Francisco Maiquez.

Ataca también la prueba pericial y termina confiando en que la rectitud del jurado sabrá hacer justicia en esta causa.
Justo es decir que el Sr. Feliu ha estado muy elocuente en su acusación.

Hasta la tarde
El señor presidente ha suspendido el juicio después del informe del fiscal para continuarlo por la tarde á las tres y media, concediéndose la palabra al acusador particular Sr. Llanos.

(DE ESTA EDICION)
Informe del acusador privado
Por la tarde á las cuatro se reanuda a vista de esta causa con el informe del acusador D. Luis Llanos.

Secundando la tarea del fiscal, el señor Llanos hizo un análisis concienzudo de las pruebas para deducir luego la culpabilidad de Enrique García.

Conoció la gran reputación de que goza este letrado como penalista, no hay que decir que estuvo elocuente y razonador en todo su informe.
Dominando la palabra para no decir más de lo que se proponía, hábil en la exposición de los hechos, maestro en la dialéctica, alcanzó el éxito profesional que le grangean siempre su talento y experiencia.

También hubo en su informe duros ataques envueltos en una forma de respetuosa corrección que les destacaba con mayor viveza.

XXIX
Nuevas contraminas
Angelina no esperó hasta aquel día para prepararse. La cerradura de la papelera de Balda, se abrió con una llave de acero recta y con cruces. La joven salió la semana anterior á pie, acompañada de su doncella, para comprar un cofrecillo, que se abrió con una llave parecida, y en el que guardó su dinero, sus alfileras y las cartas de su madre y de Lucía. A los dos días fingió que la había perdido, buscó por todas partes, regaló á su doncella y no la encontró hasta pasadas cuarenta y ocho horas.

—No quiero que me vuelva á suceder,—dijo á su doncella,—voy á mandar que me hagan otra igual.
Y al día siguiente, aprovechando un momento en que su madre se estaba vistiendo, salió con cualquier pretexto, para mandar hacer una llave igual á la que llevó, cuyo trabajo entregaron á los dos días.

—Ahora ya estoy contenta,—dijo á Teresa.

La Brasileña

NOVELA ESCRITA EN FRANCÉS
por
A. MATTEY

yo podría prevenirlo y arreglarlo todo. Ya ves si tenía razón.
—¿Querida mamá!—dijo Angelina abrazando de nuevo.
—El conde mandó que Jerónimo pusiese el coche á las seis, y á las seis y cuarto entrábamos en casa de Maugiron, que en honor de la verdad, estaba durmiendo como un Turca; su criado le llamó, vino y empezamos nuestras negociaciones, que fueron más escabrosas de lo que en un principio creí. No me habías dicho que el marqués te diese sus excusas, á lo que le costaba resolverse. Nos dijo, que teniendo gran seguridad en el manejo de la espada, ofrecía no herir más que ligeramente ó bien dejarse herir por Robert; el riesgo me pareció mucho y muy peligrosa la prueba...
—¿Lo crees?—interrumpió Angelina.—Sin contar con que Robert se hubiere batido con valor, además que después de una ofensa tan grave, ¿quién es el que teme un arañazo?

—«Eso mismo pensé é insistí y el conde conmigo, para que el señor de Maugiron, que había sido el que ofendió, retirara y reparara á toda costa su insulto. Acabé por ceder; con todo exigía y en este punto el conde pareció darle la razón, que Robert se retractara también después de hacerlo él.
Angelina emocionada y palpitante se levantó.
—¡Oh! ¡Dios mío! ¡Si el marqués insistió en eso, Robert es capaz de no querer retirar sus palabras! ¿Entonces habrá quedado todo sujeto á nueva discusión? ¿Qué peligro hay que temer ahora? ¡Habla! ¡Habla!
—No, tranquilízate,—dijo Balda.—Convenimos en que el marqués se retractara, y que por medio de no obtenerlo no podría nada. En términos generales, que no siendo unos insensatos Robert y sus testigos, el desafío era imposible. Lo único que hay, es que el marqués impuso condiciones.
—¿Qué condiciones han sido esas?—preguntó Angelina.
—Ha dicho al conde. —«Me imponéis una concesión exorbitante para que me resigne, y poder justificarme á los ojos de mis testigos, y á los míos no veo más que un medio. Meca tiempo tuve el honor de pelear la mano de la señorita de Sergy, petición á la que no había contestado aún si ni no. Decidme que si, y mis amigos y conocidos comprenderán que quien debe ser vuestro yerno está obligado á hacer todo género de sacrificios para evitar un desafío con un hombre que era vuestro huésped, que es íntimo amigo de vuestro hijo, y que le llevaba además por testigo.»
—¿Y qué respondió el conde?
—En vano trató de apisar la petición ó eludir; así la inquebrantable resolución del marqués hubo de ceder.
—¿Y ha dicho que sí?

—Sí.
—¡Oh!—exclamó Angelina.—Eso es terrible para Lucía que le ama y para Robert que la adora. ¡Más horrible aún quizás que el desafío!
—Es posible sea así, pero ¿qué quieres que yo le haga?—contestó tranquilamente Balda.
—¿Y no has intervenido para nada en esa inesperada y enojosa conclusión?
—Para nada. Tan pronto como se entabló la cuestión en ese terreno dejé que se las entendiesen el conde y el señor Maugiron y no pronuncié ni una sola palabra. Si no fueses una niña sábrida, querida Angelina, que esa conclusión no sólo no era inesperada, sino que era la que tenía que ser forzosamente. No he hecho nada, ni tenía para qué intervenir. Nace de la lógica de los hechos y de la necesidad de las cosas.

XXVIII
Nuevas minas

A la manera de un experto general, que al llegar al campo de batalla y á la vista del enemigo y de sus maniobras, cambia por completo el plan concebido de antemano, siendo el segundo en muchas ocasiones mejor que el primero, así Balda sorprendida desde luego, por la revelación del amor de su hijo hacia Robert, cambió de medios y de objeto. La vida de Robert, conforme manifestó á Angelina, sería en adelante sagrada. Ahora eran Luciano y Lucía los que le estorbaban en su camino y á los cuales debía poner fuera de combate.
Instintivamente comprendió Angelina, que el pensamiento de su madre tomó aquella terrible dirección. Conoció rauche á Balda y conocióla, tuvo miedo por su querida Lucía, mas cómo decirle á su madre

que la tenía miedo? cómo avisar á Lucía para que estuviese prevenida contra Balda?
Recordaba con espanto la impresión que le produjo la confidencia relativa á la muerte de su padre, impresión, que por muy joven que fuese Angelina, aún no había podido borrar. Balda pudo renunciar á comunicársela si su hijo su perverso sentimiento; pero, ¿habría renunciado del mismo modo á lo que le daba su ventaja? Esta pensamiento hacía temblar á su hija.
Cuando ésta le preguntó si continuaría, en la neutralidad que debía observar respecto al casamiento de Lucía con Maugiron:
—No deseo otra cosa,—contestó,—ni me mezclaré ni me mezclaré en adelante, aunque mi intervención en contra es completamente inútil. Los acontecimientos se irán desarrollando solos sin que me ocupe de si se sirven ó no.
—¿A qué llamas servirme?—preguntó Angelina.
—A comprometer á Lucía y devolver la libertad á Robert.
—¿No, no quiero que me sirvan así! ¡No!
—¡Bueno! Tampoco yo; mas cuenta que contra los sucesos no podemos nada, siendo completamente estéril nuestro deseo ó vuestra voluntad.
Balda decía la verdad, y esto fue lo único que su hija pudo sacar de ella.
Informóse de si el conde pensaba ó no manifestar enseguida á Lucía la resolución tomada y el consentimiento dado al marqués.
—El conde se reservó,—contestó Balda,—la facultad de no dar ese paso, hasta un momento dado y nunca antes de transcurridos unos días.
—¿No hablará á Lucía?
—Supongo que todavía no.
—¿No podría yo, para iría preparando, comunicarle tan triste noticia?

—Haz lo que quieras,—dijo Balda, después de reflexionar un momento.—El conde no me prohibió hablar; hízelo mismo contigo. Procura no molestar á Lucía inútilmente y por anticipado.
—Si me autorizas, es mejor que me dirija á Lucía ó á Robert?
—¡A Robert mejor!—exclamó Balda, añadiendo luego:—No quiero impedirte que desempeñes el papel de ángel, olvidándote de tí misma y procurando ayudarte.
La señorita que acompañó á estas palabras, hizo estremecer á Angelina, que en vano quiso penetrar el pensamiento de su madre; creyendo que ya no podía denunciar á ésta, tenía el deber de velar por su salvaguarda.

imitador en esto del representante de la ley, lo discutió todo con gran severidad.

Al concluir fué justamente felicitado. **Habla el defensor**

El joven letrado D. José García Muñoz puso en esta defensa, como hace siempre, sus más poderosas energías.

Dotado de un temperamento exaltado, su palabra sale candente, veheméntísima, apasionada sin medida.

Por eso, aun no queriéndole él mismo, llega en sus informes a los mayores extremos, para inculcar en los jueces á quienes habla la firmeza de sus convicciones.

Su oratoria es tempestuosa, como un torrente que nada respeta. Así empieza y así concluye de hablar después de haber tenido en tensión los ánimos largo tiempo, todo el que estuvo en el uso de la palabra.

Ayer creía en sus conclusiones como en un dogma y las exponía y razonaba con la fe de un Pedro el Ermitaño.

Para él no debía dudar nadie que su defendido era inocente. Lo proclamaba la verdad legal del sumario tan combatida por las acusaciones; lo decían cuantos declararon favorablemente para Enrique García Gil.

Los jurados debían, pues, rendirse á la evidencia dictando un veredicto de inculpatibilidad.

Y estuvo elocuente, no lo negaban los mismos á quienes hería en sus sentimientos.

Resumen

Lo hizo el Sr. Gironés con sobriedad y maestría, encareciendo mucho á los jueces de hecho la transcendencia social de la misión que la ley les confiaba.

Veredicto

Ya de noche se leyó el veredicto. Los jurados declaraban inculpatible á Enrique García.

Petición de los acusadores

El Sr. Pelli pidió la palabra inmediatamente después de la lectura del veredicto y solicitó la revisión de la causa ante nuevo jurado.

A esta pretensión se adhirió el señor Llanos.

Resolución de la Sala

Después de la natural deliberación del tribunal, dijo el presidente Sr. Gironés que existiendo en el veredicto leído manifiesto error de derecho, acordaba la Sala que vaya esta causa á revisión, como pretendían las acusaciones.

CARTERA DE MURCIA

Resago de honorarios—Al hijo del fotógrafo de Archena don Ginés Acosta se le cayó de la americana montando en bicicleta una cartera conteniendo 15 duros en billetes. Esta ha sido hallada por el bañero de aquellos establecimientos termales Lorenzo Marcos, quien la entregó á su dueño en cuanto supo quien era.

Otro alcalde—Ha sido nombrado alcalde de Aguilas D. Francisco Romera Fernández, concejal de dicho Ayuntamiento.

Audiencia

Para el día 14 están señaladas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas:

Sección primera Una de la Catedral, por hurto, contra Fernando Nicolás Martínez, defensor Sr. Llanos; procurador Sr. Baeza.

Otra de id., por robo, contra Alfonso Florantino Romero Defensor Sr. García Muñoz (D. J.); procurador Sr. Moreno.

Sección segunda. Una de La Unión, por robo, contra José Molina y otro Defensor Sr. Alcázar; procurador señor Valero.

Hurto mejorado

Se halla bastante mejorado el niño Pedro Belandó, que sufrió anteanoche quemaduras á causa de una pequeña explosión de pólvora.

Caridad

Recomendamos á las personas caritativas una pobre enferma muy necesitada que vive en la calle de Rubio, número 18 bajo Se llama Rosario Cantero Vidal.

El Capricho

Doña Laura Crespo, modista de sombreros y abrigos de gran fantasía dueña del establecimiento de Modas, *El Capricho*, Mayor, 5 Alicante, tiene el honor de participar á sus numerosas clientelas que, en virtud á las muchas demandas con que ha sido favorecida, aplaza su estancia hasta el domingo, día 15, hospedándose en el Hotel Patrón.

Ha sido declarado cesante el agente de vigilancia Emilio Abellán que fué el que detuvo y condujo á la corrección al portero del Cinematógrafo de los Hermanos García, de cuyo hecho dimos cuenta oportunamente.

La guardia civil de Fortuna ha recuperado un par de vacas robadas que estaban en poder de Antonio Liaz Salazar.

Dichos animales fueron estafados á Francisco Martínez Méndez.

Añoche fué sorprendido por la guardia civil de Alcantarilla el sugeto Pedro Ferrer Gil (a) Bilan que de un vagón que estaba cargado de fruta la venta sustrayendo hace varios días.

Ha confesado que cada día dedicaba un rato á esta operación.

Han sido nombrados profesores auxiliares interinos del Instituto general y técnico de Murcia D. Luis Belquer Barquero y D. Juan Molina Aliaga, y del de Albacete D. Isidoro Fernández Uribe.

Desde sus posesiones de San Juan

(Alicante) ha regresado á Madrid el procurador de aquellos Tribunales D. Juan Fasual García.

Se encuentran en Murcia procedentes de Lorea, D. Francisco Pelegrín Rodríguez y D. Simón Mellado Benítez.

Se encuentra en Murcia el distinguido abogado y exdiputado á Cortes por Cartagena D. Angel Moreno.

El notario público D. Manuel García Rebollo, de Cartagena, ha trasladado su domicilio, en dicha localidad, á la calle de Cuesta Baronesa, 3 pral.

SO MATA TOSE

Reconstituyente de primer orden

—Está comprobado—

En gran parte del mundo está ya acreditado un medicamento que se abre paso por sus propios méritos y que lo recetan los Médicos de todas las naciones. Nos referimos al *Elisir Estomacal de Saiz de Carlos*, tónico, digestivo y antiagrástico, que cura el 98 por 100 de los enfermos que lo toman, aunque sus dolencias sean de más de 30 años, de antigüedad. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia ó con gastralgia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar y la pereza en las digestiones. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de *Elisir de Saiz de Carlos*, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en los catarros intestinales, de los niños. No solo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo.

PRÉSTAMOS. — VICTORIO, 44. Antigua casa de la calle de la Merced.

Desde Medina Sidonia una gran dama me escribe que la madre *Agua Colonia* pero que sea de Orive.

HELADOS Todos los días en el Café Cervecería Segur.

La Sastrería de Antonio López, Trapería, 43, entresuelo, cuenta desde 1.º de septiembre con un notable corador para toda clase de prendas de vestir. Esmero y prentitud en toda clase de encargos.

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Á UNA DAMA ENFERMA

Ese mal que da tormento á vuestra merced, señora, en vos tiene el aposento; mas yo soy el que lo siento, y mi alma quien lo llora; y de pura compasión de veros sin alegría, se me quebra el corazón. Vos sentis vuestra pasión, mas yo la vuestra y la mía.

Cristóbal de Castillejo.

EN ROLDAN

Ha resultado muy solemne la novena celebrada en esta iglesia en honor de la Virgen del Rosario.

Siguen al toque de oraciones los ejercicios del mes; en el día 12 se estrenó una letanía que llamó extraordinariamente la atención, siendo felicitado el Sr. Cura y el coro de niños por los fieles que asisten á dicho acto religioso. El último día predicará el Sr. Cura encargado de esta adyutriz.

13 Octubre.

CURIOSIDADES

Un ladrón inventor

En Nueva York ha sido preso un ladrón que va á acabar todavía recibiendo una recompensa, en vez de ser sentenciado.

Se trata del joven Henry Leonard, celebrador de una casa de banca neoyorkina, el cual, por medio de un falso cheque, robó la suma de 360.000 dollars.

Al ser detenido, entregó á la policía la cantidad sustraída, hasta el último céntimo, y prestó la siguiente declaración, que dejó estupefactos á cuantos la oyeron:

—No soy un ladrón; y la prueba es que acabo de devolver íntegra la cantidad de que me apoderé hace días, pudiendo haberla gastada y habiendo tenido tiempo de huir. He querido demostrar únicamente cuán fácil es robar á los banqueros de Nueva York, dado su sistema de negociar. De modo que no solo debeis ponerme en libertad, sino que forzosamente habeis de considerarme como un bienhechor, y aún no estaría de más que me otorgárais un premio.

El singular ladrón dijo además que, después de largos estudios, había dado con un medio infalible para evitar estafas como la cometida por él.

Lo más curioso es que los jefes de la casa de banca en que servía Leonard, convencidos de su inocencia, están gestionando su libertad, y en cuanto la consigán, le comprarán el invento para evitar falsificaciones, y le darán un puesto más importante que el que disfrutaba.

Ha aquí un medio novísimo de hacer fortuna. Sin embargo, nos libramos muy bien de recomendarlo, hasta ver si Henry Leonard sale del asunto tan bien como se promete.

Una raza nueva

El viajero Robert Carpentier á su regreso de Queenland (Oceanía), ha dado cuenta de haber visto en aquella isla una

nueva raza de indígenas, del tipo más primitivo de los indígenas australianos.

Dichos indígenas no son canibales y surcan las aguas como peces.

Cuando se les ofreció un cigarrillo se mostraron locos de alegría y maravilláronse todavía más cuando vieron salir de la pipa que tenía el explorador encendida, bocanadas de humo.

Carecen de camas y sillas y se limitan á colocar en tierra manojos de hierba, luego de haberla despolvado, y sobre ella repasan y duermen.

No tienen nocón alguna de industria, y lo que sea una certeza es para ellos una incógnita indescifrable.

Transportan sus viveres en una especie de recipiente formado con cortezas de árboles.

No habían visto nunca un blanco, y hombres y mujeres van completamente desnudos.

TEATRO ROMEA

Mañana llegará á Murcia la compañía de zarzuela que dirige el aplaudido actor murciano D. Antonio García Ibañez.

La lista se repartirá oportunamente el público. La compañía comenzará á funcionar el día 21.

PORTMAN

Puerto

Ha entrado en este puerto con cargamento de carbones el vapor «Malabar», propiedad de D. Miguel Zapata.

Director de Sanidad—Procedente de Madrid y Guadalajara ha llegado el director de Sanidad de este puerto con su distinguida familia, D. Francisco Gonzalez Salcedo. Bien venidos.

13 Octubre.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO—Día 14, en San Nicolás, por D. Antonio Palarea Blanes. Mañana en las Carmelitas.

SANTORAL—Día 14, San Calixto, papa y mártir, San Evaristo y San Bernardo SANTA TERESA.—En las Carmelitas, por la tarde á las cuatro y media, la novena de Santa Teresa de Jesús.

EXERCICIOS DEL ROSARIO—En San Andrés, al toque de oraciones.

En el Rosario (Santo Domingo), por la mañana á las ocho y media y por la noche al toque de oraciones.

En San Bartolomé, á las siete y media de la mañana se expondrá á S. D. M. y se celebrará misa rezada; durante ella se rezará el Santo Rosario y el ejercicio propio del día, terminando con la Reserva del Santísimo Sacramento. Los domingos serán estos á las tres y media de la tarde.

En San Nicolás, á las ocho se celebrará misa con Su Divina Majestad manifiesto, durante la cual se rezará el Santo Rosario y á continuación se leerá el ejercicio, excepto los domingos que será por la tarde á las 3 y media.

En el Carmen, al toque de oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las tres, estando todos los días expuesto S. D. M.

En San Pedro, por la mañana á las siete y media; los domingos por la tarde á las tres y media.

En San Juan, por la mañana á las siete.

En Santa Catalina, al toque de oraciones.

En Santa María, por la mañana á las siete y media.

En San Miguel, al toque de oraciones; los domingos por la tarde á las tres y media.

En las Isabelas, por la mañana á las siete.

En Santa Eulalia, por la mañana á las siete y media. Los días festivos á las ocho y media la misa y por la tarde á las tres y media el ejercicio.

En la Purísima, á las oraciones, excepto los días festivos que será por la tarde á las 4.

SÉPTIMO REGALO

DE "EL LIBERAL,"

TRES PREMIOS EN METALICO

DE 125, 75 Y 50 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala

TRES PREMIOS EN METALICO

al suscriptor, comprador,

anunciante, ó vendedor á quien

por suerte le correspondan.

ADJUDICACION DEL REGALO

EL LIBERAL en Murcia repartirá

entre sus suscriptores, compradores,

anunciante y vendedores tantos bonos de opción

á los tres premios en metalico

como números tenga el sorteo de la lotería en 31 de Diciembre de 1905.

Estos bonos van numerados

y las personas que posean los de número igual á los agraciados con los tres premios mayores de la lotería de 31 de Diciembre de este año recibirán en la Administración de EL LIBERAL en Murcia (Crédito Público, 1), los premios de 125, 75 y 50 pesetas, con sólo presentar el bono de opción correspondiente, que será consi-

derado, para los efectos del cobro como documento al portador, sin que pueda haber, por parte del suscriptor á cuyo nombre conste en los talonarios de nuestra Administración, reclamación alguna después de la jugada si se hallara en poder de otra persona, á pretexto de que sufrió extravío ó cualquiera otra causa que debe ser del exclusivo cuidado del que retira y conserva los bonos.

Reparto de los bonos de opción

Para que todos nuestros favorecedores entren en suerte en iguales condiciones, hasta el 23 de Diciembre todos los ejemplares de EL LIBERAL llevarán un vale á canjear por bonos de opción. Los que deseen optar á estos premios, deben recortar estos vales y por cada 15 que presenten ó envíen por correo en la forma acostumbrada á la Administración de EL LIBERAL, recibirán un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

Además, á los suscriptores de EL LIBERAL que presenten en esta Administración el recibo de suscripción pagado de los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre se les entregará por cada recibo del pago de dichos meses, un bono de opción á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

A los anunciantes que presenten en la misma Administración de EL LIBERAL el justificante de haber satisfecho en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre recibos por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregarán los bonos de opción correspondientes á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

CORTES

(POR TELEGRAMA)

Aprobación de actas.—Culpas múltiples.

Madrid 13 (11'30 n.)

Las sesiones de Cortes se han limitado á la aprobación de actas.

En el Congreso hubo gran animación. Los grupos de la mayoría se culpaban mutuamente de la desunión.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Cierre

Madrid 13 (4'15 t.)

Interior, 78'40.—Fin, 78'60.—Próximo, 80'00.—Amortizable, 88'70.—Banco, 423'00.—Tabacos, 386'00.—Paris, 29'00.—Londres, 32'45.—Exterior Paris, 93'20.

CRIMEN EN MADRID

(POR TELEGRAMA)

La causa.—Dos heridos graves

Madrid 13 (11 n.)

A las ocho de esta noche se encontraron en la calle de Malasaña los cocheros Pedro Riagnas, de 41 años de edad, casado, y José Suárez, de 32, soltero.

Riñeron á causa de que el José se había llevado á la esposa del Pedro al pueblo de Mentrída, donde hacían vida marital.

Los cocheros se acometieron á navajazos con gran coraje.

El Pedro resultó con una tremenda cuchillada en el costado y el José con otra en el vientre.

Ambos se hallan gravísimos en el hospital á donde fueron conducidos.

CUESTIÓN DE MARRUECOS

(POR TELEGRAMA)

A preparar alojamiento

Madrid 13 (11 n.)

Un funcionario del ministerio de Estado ha marchado á Algeciras á preparar alojamiento para los plenipotenciarios que acudirán á la conferencia internacional sobre Marruecos y disponer todo lo necesario respecto al edificio en que se celebrarán las reuniones.

LOS CARLISTAS

(POR TELEGRAMA)

Sobre la noticia estupenda.—Lo que dice Ortiz y Zárate

Madrid 13 (11'30 n.)

El conocido carlista Ortiz y Zárate duda de la exactitud de las declaraciones atribuidas al Pretendiente.

Dice que caso de que se confirmaran reconocería á las instituciones solo don Carlos, pues no le seguiría ningún carlista.

LA HIJA DE MORET

(POR TELEGRAMA)

Operación satisfactoria

Madrid 13 (10'15 n.)

La hija de Moret ha sufrido una delicada operación quirúrgica, con satisfactorio resultado.

ACORAZADO PERDIDO

(POR TELEGRAMA)

Detalles del siniestro

Ceuta 13

Se ha perdido totalmente el acorazado inglés *Asistence*, abriéndose en dos pedazos.

La tripulación se salvó, valiéndose de aparatos lanzacabas y cestos, marchando los naufragos á Tetuan.

Las averías del *Asistence* las ocasionó el choque con un barco-arsenal al que escoltaba el acorazado.

Un gran temporal impidió auxiliarle. El almirante de la escuadra inglesa suspendió la expedición que se preparaba en Ceuta para auxiliar á los naufragos por tierra.

CRISIS LATENTE

(POR TELEGRAMA)

Montero y Echegaray

Madrid 13 (3 t.)

Montero apoya resucitamente á Echegaray.

Conferencia con los ministros para buscar una fórmula de arreglo.

Peña rebelde

Además de la cuestión económica hay marejada porque González Peña se muestra rebelde á las reformas de Montero.

Ministros inseguros

Romanones y Mellado se consideran también como ministros inseguros.

Echegaray intransigente

Madrid 13 (4 t.)

Echegaray se muestra intransigente.

Apoya su actitud, además de en su propio criterio, en el mensaje de la corona, que promete superavit y es imposible prescindir de mantenerlo.

Viaje suspendido

Romanones ha suspendido en principio su anunciado viaje.

La solución

No es posible conocer la forma en que se desarrollará la crisis, ni si se solucionará ahora ó después de la marcha de Loubet.

La reunión del Senado.—Votación nominal.—Reservas de Villanueva.—Disgusto de Echegaray.—Desagravio.

Madrid 13 (11 n.)

La animación política es cada momento mayor.

Se ha sabido que los ministros se reunieron ayer en el Senado planteando la cuestión del superavit.

En votación nominal aprobaron todos el criterio de Echegaray, excepto Villanueva que hizo reservas mentales.

Al conocer hoy Echegaray las declaraciones que hizo anoche el subsecretario de Gobernación, mostró grandísimo disgusto y se lo expresó á Montero.

Para mostrarle su desagravio desfilaron esta mañana por el domicilio de Echegaray, Montero y otros ministros, excepto Villanueva.

Esto ocasionó el rumor de la dimisión de Villanueva.

CONSEJO DE MINISTROS

La fórmula de arreglo

El Consejo de ministros duró tres horas.

La expectación era enorme aguardando el resultado de la reunión de los ministros.

Al terminar el Consejo se supo que nada grave ocurrió.

Los ministros digieron que habían quedado de perfecto acuerdo sobre la cifra total del presupuesto de gastos, que sería de 965 millones y que para los presupuestos parciales se atenderá á tal cifra.

Añadieron que no existen divergencias.

Al Consejo faltó Weyler que se marchó al atardecer fuera de Madrid.

Crisis inevitable

La impresión general sobre el resultado del Consejo, es que el Gobierno va conquistando días á cambio de vivir con viupiendo para aplazar la crisis, que es inevitable y que será grande cuando se plantee.

HABLA VILLANUEVA

Quejas por indiscreciones

Villanueva ha hecho interesantes declaraciones sobre la cuestión del día. Ha dicho lo siguiente: «Me ha causado profunda sorpresa, el que se haya hecho público lo ocurrido en la intimidad del Consejo de ministros. «Creo que los ministros no lo somos solo para decir si ó no, y que tenemos criterio propio en cada asunto y la exponemos en los Consejos. «Después se discute, llegando á tomar los acuerdos con el estudio y meditación necesarios. «Lo íntimo de las discusiones considero indiscreto publicarlo y siempre me lo reserve, por lo que nadie podrá decir que me ha oído hablar de los presupuestos.»

«Ignoro los rumores de crisis, pues en estas cuestiones solo me atengo al criterio de Montero. Rios y nada me ha dicho sobre ello.»

</

¿De dónde procede ese maravilloso poder curativo?

El mundo está asombrado ante las sorprendentes curaciones llevadas a cabo por el prof. Mann

Cura enfermedades llamadas incurables

Médicos, Sacerdotes, personas de todas profesiones, declaran como él ha curado ciegos, cojos, paralíticos y muchas otras personas que estaban al mismo borde del sepulcro

Consultas y consejos gratis para los enfermos

El Prof. Mann ofrece consultas y consejos, absolutamente gratis, a todos aquéllos padeciendo de cualquier enfermedad



G. A. MANN D. M. cuyo atestado ha echado una luz tan viva sobre la Radiopatía

Hombres, mujeres, doctores, maestros y sacerdotes de todas partes del país, están asombrados ante las maravillosas curaciones llevadas a cabo por el profesor Mann, descubridor de Radiopatía.

El no emplear drogas en sus curaciones, ni cura por medio de Ciencia Cristiana, ni Osteopatía, ni Hipnotismo, ni Cura Divina, sino por una sutil fuerza física natural, en combinación con ciertos remedios magneto-vitales que contienen los verdaderos elementos de vida y salud.

En una reciente conversación se le pidió al profesor Mann que invitara a todos aquellos que sufrían de alguna enfermedad, a que le escribiesen ó visitasen para que él los curara.

«Algunas personas han declarado», dijo el profesor Mann, «que los poderes que poseo son sobrenaturales, me llaman el Curador Divino, El Hombre de los Poderes Místicos. Eso no es así, yo curo porque conozco y entiendo la Naturaleza, porque empleo las sutiles fuerzas de ella para restablecer el sistema y restaurar la salud.»

«Pero al mismo tiempo, yo creo que el sabio Creador no me hubiera dado la oportunidad de hacer los descubrimientos que he hecho, ó la habilidad para desarrollarlos, si no hubiera intentado que yo debería usarlos en bien de la humanidad. Por consiguiente, yo siento que es mi deber el dar a todos aquellos que sufren, los beneficios de la ciencia que practico.»

«Deseo decir a todos aquellos que sufren, que pueden escribirme confidencialmente, y que absolutamente gratis diagnosticaré sus respectivos casos, y les explicaré cómo por medio de un sencillo tratamiento en el hogar, el cual garantiza, pueden ser radicalmente curados.»

«No me importa cuán graves ó serios parezcan sus casos, lo que deseo es que me describan para de ese modo poderles hacer un bien.»

Tan grande ha sido el asombro causado en el mundo médico por los maravillosas curaciones llevadas a efecto por el profesor Mann, que varios doctores fueron nombrados para investigarlo. Entre estos doctores se encuentran los doctores Hester y Doran, ambos famosos médicos y cirujanos. Después de una pensosa investigación, estos doctores quedaron tan asombrados ante la gran influencia y grandiosos poderes del profesor Mann y la maravillosa eficacia de Radiopatía, que voluntariamente rompieron toda clase de compromisos, y abandonaron los métodos de tratamiento que hasta entonces habían usado, para dedicarse exclusivamente a asistir al profesor Mann en su grandiosa y noble labor en bien de la humanidad.

Con el descubrimiento del tratamiento radiopático del profesor Mann, eminentes médicos están de acuerdo en que, por fin, el tratamiento y cura de las enfermedades ha quedado reducido a una ciencia exacta.

Más de 10.000 personas de ambos sexos han sido curadas durante los meses pasados, por medio de Radiopatía, el maravilloso descubrimiento del prof. Mann.

Algunos estaban ciegos, otros sordos y algunos paralíticos que apenas podían moverse, tan grande era su desgracia. Había quienes padecían de Mal de Bright, enfermedad del corazón, tuberculosis pulmonar y muchos quienes habían sido de curados incurables. Otros padecían de los riñones, dispepsia, debilidad nerviosa, insomnio, neurálgia, constipado, reumatismo y algunas otras por el estilo. Algunas eran adictas a la embriaguez, morfina-manía y otros malos vicios.

No hace mucho tiempo que Juan Adams, residente en B'kesbury, Ia. quien había estado cojo por más de veinte años, fue sanado por el profesor Mann sin operación de ninguna clase. Como por la misma época, la ciudad de Rochester, se levantaba asombrada ante la curación de uno de sus ciudadanos más antiguos Mr. P. Wright, quien por espacio de muchos años había estado parcialmente ciego. El señor J. E. Kneff, residente en Millesburg, Pa., quien durante algunos años había estado sufriendo de una catarata en el ojo izquierdo, fué curado rápidamente por el profesor Mann sin ninguna clase de operación. De Lonsport viene la noticia del restablecimiento de la señora María Ercher, quien por espacio de un año, había estado completamente sorda.

De la señora E. Abdie, de Omaha, Neb., vienen estas agradables impresiones: «Había estado sufriendo por espacio de catorce años, sin que ninguno de los siete doctores que durante mi enfermedad consulté, pudiera encontrar alivio a mis males. Después de haber estado sometida, por algunos días al tratamiento radiopático del profesor Mann, me encuentro perfectamente bien.»

El señor G. W. Savage, quien no solamente estaba parcialmente ciego y sordo, sino a las puertas de la muerte a consecuencia de una grave complicación de enfermedades, quedó perfectamente restablecido después de haber estado sometido por algunos días al tratamiento radiopático del profesor Mann.

Cuando Radiopatía es empleada propiamente y en combinación con los remedios adecuados, no sólo cura uno, sino toda clase de enfermedades. Si usted está enfermo, no importa que enfermedad le aqueje, ni quien le diga que no puede ser curado, escriba al profesor Mann describiéndole los principales síntomas de su dolencia y el tiempo que ha estado sufriendo, que él, tan pronto como reciba su carta, diagnosticará su caso y le dirá de que enfermedad está usted sufriendo, y le describirá el tratamiento que con toda seguridad ha de devolverle la salud. Este libro le costará absolutamente nada.

El profesor Mann también le enviará una copia de su nuevo libro titulado «LAS FUERZAS SECRETAS DE LA NATURALEZA.»—«Cómo curarse y curar a otros.»

Este libro da a conocer exactamente cómo el profesor Mann cura toda clase de enfermedades, enteramente describe la naturaleza de su maravilloso descubrimiento, y explica como usted puede llegar a poseer este gran poder mágico para curar a los enfermos.

El profesor Mann no pide un solo centavo por sus servicios en conexión con esto; usted lo recibirá absolutamente gratis. El ha hecho un gran descubrimiento, y desea darlo a conocer a todos los enfermos para que puedan recuperar las perdidas fuerzas y salud.

Todas las comunicaciones que contengan la descripción de los síntomas de su enfermedad deben llevar la palabra «Personal». Escriba su nombre y dirección con mucha claridad.

Todas las cartas deben ser dirigidas al profesor G. A. Mann, Dept. 119, A. Rochester, New-York, Estados Unidos de América.

AGUA PARA RIEGO

ESTUDIO PARA ALUMBRAMIENTO DE AGUAS

Pozos Artesianos y Pozos Abisinos instantáneos
INSTALACIONES COMPLETAS PARA RIEGO
Tubos de acero esmaltados para conducción de aguas; lo más duraderos y económicos, garantizados a la presión de 20 atmosferas
MALACATES CON MULTIPLICACION DE FUERZA
Bombas de todas clases para elevar agua hasta 500 metros
TURBINAS, MOTORES Y ARRISTES HIDRÁULICOS
Instalaciones hidráulicas de todas clases.

Para informes: **F.º Marcellino Baynasco**
VARA DE REY, 3, PRAL.—MURCIA

4 a 8 ptas. por día
SE DESBAN personas de ambos sexos para trabajar con nuestra máquina de hacer electa, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, compramos nuestro trabajo. Diríjase: La Colmea 5, calle Elisabets.—Barcelona.

Encargos de domicilio a domicilio
Murcia, Balnosa, San Pedro, San Javier, La Unión, Llanos del Real, Orihuela y Torrevieja y vice-versa con seguridad para recoger y entregar los encargos que se confían a

GINES ROS CLARES
DESPACHOS
En Murcia, D. Ginés Ros, Frenco, número 33.
En Balnosa, D. Angel Ruiz, (Correo).
En San Javier y en San Pedro, Guirao, (Correo).
En el Llano, D. José Olmos.
En Portmán, D. Julián Murcia.
En Orihuela, Viuda de Brd.
En Torrevieja, Posada de Parejo Guirao.
En Cartagena, D. Gregorio Arizón, calle del Duque de Droguería.

PRECIOS ECONÓMICOS
NOTA.—El despacho de encargos en Murcia para Cartagena y todos los puntos indicados, sigue como siempre a cargo del mismo Ginés Ros Clares.

AGENCIA DE ENCARGOS
PABUAL MARTINEZ
SERVICIO FIJO
entre Murcia, Remol, Orihuela, Callosa, Albuera, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Elche, Santapola, Alicante y vice-versa, con seguros para recoger y entregar todos los encargos que se confían.
DESPACHOS
En Murcia, D. José Córdan, calle del Triunfo, 6.
En Beniel, D. Ciriaco Sevilla, Plaza, 6.
En Orihuela, D. Mariano Hinzar, calle Rocamora, 3.
En Callosa, D. Marcolino Miria, calle Mayor, 3.
En Alicante, D. Pascual Martínez, Isabel II, n.º 2.
En Elche, D. Francisco Ferrandiz, San Juan, 48.
En Crevillente, D. Antonio Bayó, San Antonio, 32.
En Albuera, D. Antonio García, Mayor, 2.
En Albuera, D. Pascual Serrás, Plaza, núm. 4.
En Dolores, D. José Valdés, Iglesia, 1.
En Almoradí, D. Francisco Bueno, Principio, 9.
En Rojales, D. Manuel Maruza, calle del Cuatro, 8.
En Torrevieja, D. Antonio García Blanco, Caballero de Rodas, 15.

Salidas de Torrevieja para Alicante, todos los días por el tren de la mañana.
Salidas de Torrevieja para Murcia, todos los días, por el tren de la tarde.
Salidas de Murcia para Alicante y Torrevieja, todos los días por los trenes de la mañana.
El servicio entre Torrevieja y Albuera se hace a todos los trenes por D. Antonio García, cruzando en Albuera con D. Pascual Martínez, que hace el servicio entre Alicante y Murcia.
Regreso de estos puntos, todos los días por los trenes de la tarde.

Agencia Internacional de Anuncios
Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—Barcelona
Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc., de España y del extranjero, conociendo grandes rebajas sobre sus precios de tarifa: respuestes y toda clase de informes referentes a publicidad, a petición. Sucursales y Agencias en Berlín, Hamburgo, Viena, Roma, Milán, París y todos los grandes centros de Europa. Departamento especial para anuncios en el extranjero.
SERVICIO RÁPIDO Y CONCORDADO

ANUNCIOS
Reclamos y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, calle de
ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º
Se remiten tarifas a quien las pida, con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios muy económicos.
También se reciben
Esquelas de defunción y aniversarios
ALCALÁ, 6 Y 8, ENT.º TEL.º 517 MADRID

Diario DE Avisos
por orden alfabético
Alberto Ries-Valencia
Servicio regular de VAPORES DIRECTOS

GARGANTA, VOZ Y BOCA
se cura con las pastillas CALDEIRO.
150 en farmacias

Impotencia
El Dr. PARIS, de Madrid, garantiza pronto alivio y segura curación. Compre una caja de Sellos-Paris VALEN, 7 ptas.—Se venden Puzmarina, 6, Murcia.

IMPORTANTE Para la gestión de un negocio de utilidad general y práctica admitimos buenos agentes en todas partes. Ofertas con referencias al «Comptoir Gle de Renseignements». Apartado núm. 278. Barcelona.

MA DE CRIA para casa, leche de dos días, edad 28 años. Razón en el camino de Alicante, preguntando por la hija del tío Diego Viguera.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de ocho meses, edad 24 años. Razón en Espinar, calle de la Cruz, preguntando por Carmen la Corbalana.

MA DE CRIA para casa de los padres, para dentro ó fuera de la capital, leche de tres meses, edad 28 años. Razón: plaza Amores, 4, (Santa Eulalia) preguntando por Isabel Ruiz.

MA DE CRIA para casa de los padres, leche de tres meses, edad 19 años, viuda. Razón: en la Noia, Antonia Hernández, calle del Rosario, núm. 49.

Curación en 26 días de PURGACIONES Gula Militar
Compre una caja de PERLAS VERDES del Dr. Guiray, de Madrid.—Vale 4 pesetas. SE VENDEN calle PUXMARINA, núm. 6, Murcia.

Curación pronta y radical de las Hernias (quebraduras)
El profesor Sr. Tortosa está todos los meses 2º y 21 en Murcia, Hotel Universal (antes Iberia).
Sucursal en Cartagena, Arco de la Caridad, 2, pral.

Comerciantes INDUSTRIALES
Desengañase que las probabilidades que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, las hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.
COCINERO. Desea colocarse dentro ó fuera de la capital. Razón P. de D. Pedro Póu, barbería de Jesús Martínez.

Esquelas mortuorias y de aniversario. Se reciben avisos en la Administración de este periódico. Precios convencionales.

La Polar

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
ESTABLECIDA EN BILBAO
Capital Social. 100.000.000 de Pesetas.
Garantías depositadas 50.000.000 de Pesetas.
Esta gran Sociedad Española es la que se ha creado en el mundo para el negocio de seguros con mayor capital social ofreciendo como garantía importantísima a sus asegurados el ser administrada por el Banco de Bilbao, bien conocido por su respetabilidad y concepto.
Subdirector para los ramos de INCENDIOS Y VALORES en esta provincia
D. JOSE PARRA, Calle de Saurín, núm. 7

Emulsión Marfil

de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio y guayacol
PREMIADA EN LA EXPOSICIÓN DE ALEJANDRIA
Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento, son la mejor garantía que pueden desear los que tengan necesidad de combatir el escrofulismo, raquitismo, bronquitis crónica y toses rebeldes.
La EMULSION MARFIL AL GUAYACOL engorda y fortalece a los niños, desmenuando el sistema óseo
Depósito Central: Laboratorio Químico Farmacéutico de F. DEL RÍO GUERRERO, sucesor de González Marfil—Málaga.

¿MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO
PATENTE DE INVENCION POR 20 AÑOS
EL QUE ES CALVO ES POR QUE QUIERE
Premiado en varias Exposiciones con DIPLOMAS DE HONOR Y MEDALLAS DE ORO
Ha quedado comprobado por infinidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tiña pelada, secura pilosa, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.
Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.
«El que es calvo ó le cae el cabello es porque quiere, pues mediante contrato
¡Nada se paga si no sale el cabello!!
Puede darse mayor garantía en el éxito infalible del tan renombrado Céfiro de Oriente-Lillo?
Consulta por el inventor D. Heliodoro Lillo, Ramba de Cañales, núm. 13, 1.º—BARCELONA, de 3 a 6, días festivos de 10 a 1.
También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.
De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.
AVISO IMPORTANTE
25.000 PESETAS se apostarán contra igual cantidad, al que pretenda demostrar que existe en el mundo un preparado que dé mejores resultados que el
CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

AGUAS

Farmacia Catalana

minero - medicinales
NACIONALES Y EXTRANJERAS
Bourboule
Cestona
Lévico
Marmolejo
Rubinat
Vittel
San Hilario Puda
Vals, Veria, Tona
VICHY.—Hôpital, Grande Grille, Celestins, S. Louis, etc. etc.
Surtido de las más usualmente prescritas.
Todas recibidas frecuentemente de sus manantiales.
Ventajosas condiciones tomándolas en cantidad
GRAN CENTRO DE MEDICAMENTOS.—MATERIALES ANTISÉPTICOS
ESPECIALIDADES
Dyoma especial para el despacho de recetas con conservación, presión y preparadas con medicamentos puros del
LOBO, PEDRO PEIRANI
al lado de la droguería de los SEÑORES FERRER HERMANOS
MURCIA.—PLAZA DE SAN JULIAN.—MURCIA

"EL DIA"

Compañía Anónima de Seguros
Capital Diez millones de pesetas
FUNDADA EN 1901
EN CARTAGENA
Incendios * Valores * Marítimos
Subdirecciones y Agencias en todas las provincias de España y principales puertos del Extranjero.

PARA SIEMBRA de grandes rendimientos
Cebada J. Y J. PEREZ (S. EN C.) ALGARROBAS
CEREALES, GRANOS Y LEGUMBRES
MURCIA